

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director & Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Náter. — Tel. fono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Martes 23 de Diciembre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.912

EL PROBLEMA DE LA TIERRA

La concentración parcelaria

Otro de los aspectos que deben ser tenidos en cuenta en la impulsión de la productividad de la tierra, en cuanto factor económico y su distribución ligada al aspecto social, es el de la segregación, separación o agrupación de los predios bajo una linde.

Esta interesantísima cuestión, que hemos analizado también, aunque de pasada, en estas columnas, es objeto de una de las conclusiones formuladas en el informe oficial elevado al Ministerio de Fomento por la comisión técnica de ingenieros agrónomos y de Montes de esta provincia.

No es el problema básicamente de latifundios o minifundios, de pequeña o gran propiedad, es el de la agrupación de las parcelas cultivables bajo un dominio o sometidas a unificación explotadora; es la pulverización dispersa de las fincas, técnicamente, antieconómica y socialmente perniciosas.

El que un propietario o cultivador tenga en un término municipal veinte fincas, situadas en distintos sitios, separadas por regulares y a veces enormes distancias, se comprende proyecte marcada influencia en el coste de la explotación y otras derivaciones no menos trascendentales.

La provincia de Salamanca lleva en esto la primacía de las iniciativas: en la Liga de Agricultores se ha trabajado con gran entusiasmo para que los Poderes públicos, teniendo en cuenta la importancia de la cuestión, emprendiesen un ensayo de concentración parcelaria, para que demostrada su ventaja indudable se procediera a dictar una ley que rectificara en algo esa segregación anárquica de la propiedad.

El reducir el número de fincas, agrupando bajo una sola linde para constituir una de extensión regular, representa la ventaja inmensa de ahorrar tiempo y dinero en el aprovechamiento cultural de la misma, facilitaría enormemente la aplicación de las modernas y científicas normas agronómicas y evitaría los dispendios, cuestiones, litigios y disturbios que emanan de una desmembración de la propiedad y la pérdida no escasa que lleva inherente con el terreno inaprovechado en lindes, caminos, servidumbres, etc.

Cómo, por ejemplo, aplicar la moderna maquinaria en un rendimiento reenumerador, en fincas de irregular forma, de escasa o mínima cabida, situadas a grandes distancias unas de otras, sujetas al mismo dueño o cultivador? ¿Qué progreso no representaría la regularización del perímetro de los predios, el darles una extensión regular, el tenerlos agrupados formando un coto sujeto a la misma explotación?

Comprendiéndolo así, no sólo intentos legales de distribución de las tierras como la Pragmática de 1767 de Carlos III para la Repoblación de la provincia de Salamanca, sino en libros doctrinales como los de D. Fermín Caballero, que propugnó la creación del «coto redondo acasurado», se ha venido batallando desde muy antiguo porque la concentración parcelaria sea un hecho en la realidad y en la ley.

Siendo ministro de Hacienda el señor González Besada, presentó a las Cortes un proyecto de ley sobre concentración parcelaria, acompañado de luminosa y extensa memoria y que allí está sin discutirse; y, posteriormente, recogiendo esta necesidad que floja en el ambiente y orientándose hacia la prosperidad posible de una agricultura basada en los adelantos de la ciencia (si se quiere que la productividad de la tierra sea el pilar firme de la robustez y engrandecimiento de la economía nacional, que no puede ser otra) la Liga de Agricultores y Ganaderos organizó conferencias, movió a políticos y ministros y desde la intervención de sus representantes en las Cortes, muy en especial del señor Maldonado, hasta enviar comisiones a Madrid, nada dejó por hacer para que se hiciera un ensayo concentrador.

Por fin, en 1917, el ministro de Fomento, Sr. Vizconde de Eza, firmó una Real orden para que se ensayara la concentración en los pueblos que voluntariamente se habían ofrecido, el de Doñinos de Ledesma y el de Cantalapiedra, casos típicos de segregación dispersa de las tierras, tomando el Estado a su cargo los gastos que originara.

Es lo cierto que hechos ya los trabajos preliminares, dirigidos por el ingeniero Sr. Miranda y el perito señor Castro, y en pie esa promesa oficial, no se ha logrado que el Estado consiguiera en presupuestos la cantidad necesaria.

El año pasado el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería pu-

blicó en un folleto la proposición que en el presente su presidente, D. Nicolás del Teso, que tan ricamente ha batallado por cuestión tan importante para el progreso de la Agricultura; folleto que haciendo un análisis detallado del problema y del proceso de legal y de propaganda que en él se había seguido, mereció entusiasmas apoyos de la mayoría de políticos, diputados y senadores, corporaciones y entidades económicas y... a pesar de ello el ensayo sigue sin hacerse en aquellos pueblos de nuestra provincia.

Recientemente el senador Sr. Esperabé, en la brillante interpelación parlamentaria al ministro de Fomento sobre política agraria, ha prestado singular relieve al tema, y por honor de esta provincia, que ha logrado incorporar a una de las más apremiantes necesidades de un certero renacimiento de nuestra riqueza nacional, es de esperar que laboree todos con el calor de su entusiasmo para hacer de aquella promesa una realidad halagadora.

Pues bien, en el informe de los ingenieros provinciales, desde el punto de vista técnico, no sólo vivifican esta cuestión, sino que marcan los jalones para realizarla, no sólo agronómica, sino jurídicamente también, por medio de las permutas, expropiaciones y agrupaciones necesarias, dentro del absoluto respeto a los derechos privados, que sin mengua se coordinan en un engranaje que al beneficiar a los propios particulares, tiene una enorme proyección sobre el bienestar colectivo y la riqueza social.

Afirmamos por ello que la concentración parcelaria es uno de los cementos más firmes de la agricultura provincial, que ha hecho de ella una de sus peticiones más necesarias y que más decidido interés público revisten.

Ruy González.

Homenaje al maestro Dorado Montero

He aquí la lista de nuevas cuotas suscritas:

Suma anterior, 1.490,50 pesetas.
Don Federico Anaya, 15 pesetas;
don Froilán Cachorro, 15; Agrupación Socialista de Salamanca, 10; don Luis y D. Enrique Moreno, 15; don Enrique Esperabé, 25; D. Isidro Pérez Oliva, 25, y D. Policarpo García Morales, 50.
Total, 1.645,50 pesetas.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, D. Balbino Díez y don Roque Sagrado y señora, que pasarán allí una temporada. — Para Pizaral, el propietario D. Andrés Guevara. — Para Guadalajara, el catedrático don Prudencio Requejo. — Para Fuentes de Béjar, el médico don Julio Peláez. — Para Babalafuente, D. Víctor Palomero Barbero. — Han llegado: De Madrid, D. Román Sánchez y don Manuel Mirat. — De Cantalino, D. Vicente Rodríguez. — De Madrid, los comerciantes de aquella capital, D. Luis Serrano y don Julio de Castro Rodríguez.

Necrológicas.

Se verificó ayer tarde la conducción a la última morada de la respetable y virtuosa señora D.ª María Rodríguez Gómez, viuda de D. José Charro, y el numeroso cortejo fúnebre, que asistió al acto puso de relieve las consideraciones sociales que tanto la finada como su distinguida familia disfrutaban entre nosotros. Del féretro pendían varias coronas de sus hijos, parientes y empleados de la casa. El duelo fué presidido por el párroco del Carmen, D. Emiliano Vicente, don José S. Sevillano, D. Avelino García Sanz, D. Inigo Maldonado y D. Pedro y don Juan Charro.

Enfermos.

Se ha agravado en la enfermedad que padece, la hija del industrial D. Pablo García. — Se encuentra restablecida de la dolencia que la ha retenido en cama, la condesa de Crespo Rascón.

Aniversarios.

La distinguida señora D.ª Carmen Muñoz de Rodríguez, el recuerdo de cuyas bondades de madre y esposa amantísima perdura entre cuantos la rendían el tributo de su afecto y de su amistad, falleció pasado mañana hace tres años.

Al recordar tan triste fecha, nos asociamos a la pena de su viudo, nuestro querido amigo D. Jesús Rodríguez, del comercio de esta plaza, hijos y demás estimada familia.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Aldehuela de Yeltes, el capitán de la Guardia civil retirado, nuestro buen amigo D. Eugenio Moro Pacheco, persona que gozaba de muchas simpatías.

Entre otras varias condecoraciones,

+
TERCER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Carmen Muñoz de Rodríguez falleció el 25 de Diciembre de 1916

D. E. P.

Su viudo, hijos y demás parientes, Piden una oración por el alma de la finada.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Martín, los días 24 y 25 del actual, serán aplicadas por su eterno descanso.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

estaba investido de la placa de San Herenegildo, y con tal motivo rindieron honores a su cadáver fuerzas de la Guardia civil y del regimiento de Isabel II, acompañándole hasta la última morada casi todos los habitantes de aquel pueblo.

Reciba con tal motivo D.ª Julia Pacheco Herrero y toda la demás familia, nuestro más sentido pésame.

Varias.

Hemos recibido una atenta carta del presidente del Círculo del Pasaje, nuestro particular amigo D. Claudio Gambotti, invitándonos al lunch seguido de baile de confianza, que se celebrará en dicho centro de recreo el día 27 de los corrientes, a las seis de la tarde, como manifestación de adhesión al Ejército y en prueba de simpatía a las fuerzas que guarnecen esta plaza.

Agradecemos la invitación. — Regresó de Marruecos, con objeto de pasar al lado de su familia una temporada, el joven teniente de artillería señor Pérez Lucas, hijo de nuestro querido amigo el comandante de Albuera, don Miguel Pérez Lucas.

Nuestro querido amigo D. Andrés Juárez Iglesias, médico que fué de Calzada de D. Diego y en la actualidad de esta Beneficencia Municipal, ha establecido su consulta en la calle de Juan del Rey, 4, segundo.

DE LA VIDA LOCAL

La carestía del tabaco.

Hay acaparadores para todo.

Las gentes se han contagiado de la «fiebre acaparadora», que parece dominar a todos los españoles que tienen cuatro cuartos y medio.

Antes había acaparadores de lentejas, calzado, de mantas, de mulas, de alubias, de trigo, etc. Ahora lo que priva es ser acaparador de tabaco.

Ya estamos otra vez sin tabaco en Salamanca. Se despacharon, días pasados, en menos de dos horas, 19.100 cajetillas de cincuenta céntimos Y anteaer, en igual tiempo, más de 16.000 cajillas de veinte céntimos, mas otros kilos de tabaco en cuarterones, que suponían una respetable cantidad.

¿Es hay que en Salamanca 19.000 fumadores? No. Lo que ocurre es que la gente, ante el temor unos de que no haya tabaco, y otros ante la perspectiva de un negocio, se las arreglan tan lindamente para acaparar cajetillas, que levantan la mayor parte de las que se expenden, y se llevan cada remesa que tiembla el cielo, y hasta el saco donde la ocultan.

Es la fiebre de acaparar que se desarrolla de un modo alarmante. Buena prueba de ello es lo ocurrido con los billetes del sorteo de ayer, que se han pagado los décimos a 25 y 28 duros, y se habla de gentes que emplearon 300.000 pesetas en adquirirlos en las administraciones para luego expendérselos con el mayor beneficio posible.

Pues esto, en pequeño, ocurre con el tabaco. Cajetilla ha habido que se ha pagado a peseta. Y como siga esto así, o los fumadores dejaremos de fumar o pagaremos el rico vicio a peso de oro.

A las huelgas, a los acaparadores y a su poquito o mucho de exportación, se debe la carestía actual de tabaco, carestía que nos proporciona el espectáculo, como anteaer, de ver largas, interminables colas de fumadores a las puertas de los estancos, como si tratasen de adquirir el pan nuestro de cada día...

EL ADELANTO
es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Quisicosas.

Los médicos, con razón, protestan de que el Concejo, a costa de su pellejo, dé patentes en montón.

Que al galeno no le entona ver que gentes casi «bien» les hagan ir del Zurguén a la Fuente Cagalona, saliendo cada visita por los distantes distritos, a cincuenta centimos, ¡una locura de gaital!

Hacen bien en protestar, que si es el vivir de gorra como para armar camorra, el hombre de más pasar, el buscar el sinapismo de balde o una sangría, vamos, que no es patriotismo, ni menos filantropía.

Y que cese tal baldón de la gratuita patente, ya que la tiene hasta gente ¡que va a cobrar el «cupón»!

Hogaño del gordo, sólo resplandores. Y esto es Salamanca... ¡Oh, tempora; oh, mores!

Por cuatro números solos se nos fué el premio mayor. Tan sólo por cuatro números... premio de consuelación.

Que se va a firmar nos dicen la escritura de cuarteles. Todo llega, todo llega (después de cuarenta meses).

Cuesta un pavo cuatro duros, un *tosón* sesenta reales, y veintitres mil pesetas medio kilo de guirliche. Carrasclás, esta Nochebuena carrasclás, resulta un marqués, carrasclás, quien coma dos platos, carrasclás, de postre una nuez.

Deberes de ciudadanía.

Lector amigo: Sin otro título que ante ti pueda presentarme, si no es el ser como tú, un ciudadano amante de su patria y deseoso de su felicidad, voy a conversar contigo sobre asuntos que a los dos por igual nos interesan y de cuyo esclarecimiento han de derivarse, a mi pobre entender, normas rectas de conducta cívica.

A fuer de verídico, he de hacerte dos salvedades que juzgo necesarias. La primera es que en manera alguna trato de sorprender tu buena fe usando de artificios para atraerte a mi criterio y modo de pensar, sino solamente exponer mi sentir liso y llano en estas cuestiones, no tratando en modo alguno de enseñarte cosas que sobradamente sabes, sino de recordártelas, en bien de la patria. La segunda es anticiparte que ni el interés ni la fama han sido parte para decidirme a hacerlo. No el interés, pues mezoquino había de ser el que de tal trabajo reportara, ni tampoco la fama, ya que esta es mudable y tornadiza como la fortuna, y ya otros muchos más versados que yo trataron estas cosas con superior competencia.

Sólo un deseo, el de aportar mi acción, siquiera pequeña, a la obra de reconstrucción social.

En mi próximo artículo, y aprovechando la circunstancia de hacerse en estos días por prescripción legal el empadronamiento, acerca de él trataré exponiendo la necesidad de cumplir con este deber, por bien propio y colectivo. Y porque haya claridad lo dividiré en varios puntos, tratando aisladamente cada uno así:

«Del empadronamiento. 1.º Un poco de historia. 2.º Qué es el empadronamiento. Su objeto. Modo de lle-

varlo a cabo. Ventajas que de él se derivan, ya particular, ya colectivamente. Obligación de cumplir con este deber. Sanción o penalidad. Resumen.»

Si ninguna dificultad surgiera, terminado este asunto trataré otros, que o bien las circunstancias o la mayor necesidad a mi juicio reclamen.

José Rubio Polo.

Salamanca, 21 Diciembre 1919.

CENTRO OBRERO DE DAMAS

EL ARBOL DE NAVIDAD

Nuevos donativos recibidos: Excelentísima señora Marquesa de Lién, un pavo.

Doña María Benito (viuda de Sexma) y hermana, dos cajas de mantecadas y un saquito garbanzos.

Doña Alfonsa de la Peña (viuda de López), ocho paquetes de arroz.

Doña Adelaida Aparicio de Hortal, tres barriles de aceitunas.

Doña Marina Sánchez de García, un pavo.

LO DE LAS «MANCHAS»

Por qué no hubo un cataclismo.

Como en todas partes el pánico que engendró la tan cacareada predicción catastrófica del sabio argentino fué muy respetable, ahora las gentes se preguntan, claro que completamente satisfechas por el resultado negativo del vaticinio, el por qué de todo esto.

En París ha habido quien, como nosotros, ha tenido interés por saber si, en efecto, algún fenómeno celeste podía influir en la normalidad de la vida terrenal.

El director del Observatorio Nacional, M. Jacobini, ha satisfecho la curiosidad de un redactor de «Le Journal» con unas sencillas explicaciones.

«Se ha producido, en efecto, un raro fenómeno, que no debe, sin embargo, inquietar poco ni mucho. Se trata de que los planetas Mercurio, Venus, Marte, Júpiter, Saturno y Neptuno, se hallan en conjunción con el Sol; en otros términos, se encuentran en la misma longitud que el Sol.»

Monsieur Jacobini abrió el libro «El conocimiento del tiempo», que es la Biblia de los astrónomos, y demostró que las posiciones de los astros, en el plano de la elíptica, son actualmente las siguientes: Mercurio, 154º; Venus, 143º; Marte, 154º; Júpiter, 131º; Saturno, 155º; y Neptuno, 130º. La Tierra y Urano son los únicos que no entran en esta conjunción.

«Este fenómeno celeste será visible sólo para los iniciados, en las noches claras. Se prolongará varios meses y no constituirá para la Humanidad el menor peligro. Desde luego, las perturbaciones a que dicho fenómeno pueda dar lugar, no influirán sobre la masa solar.»

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 702,42. — Temperatura máxima al sol, 20,4. — Temperatura máxima a la sombra, 10,8. — Temperatura mínima, -1,4. — Termómetro seco, -0,0. — Termómetro húmedo, -0,6. Viento, E. 1. — Cielo, cubierto. Tiempo, bueno.

DESDE LA REDACCION

El «gordo», los menos «gordos», los flacos y Salamanca

Notas del sorteo de ayer.

¡Vamos a ver la fortuna que a Salamanca acompaña en este sorteo de Navidad!

No está la mañana para concebir grandes esperanzas de un día feliz. La ciudad aparece envuelta en densísima niebla. Hace frío. La tristeza y el tono gris de la mañana parece el presagio de lo que a los vecinos de este pueblo, que a veces se entusiasma por bien poquitas cosas, ha de ocurrirles en el solemne, majestuoso acto que se celebra en Madrid, y del que veinte millones de españoles y algunos más extranjeros están pendientes.

Con el primer telefonema que del sorteo llega a la redacción, hacemos también nosotros nuestra entrada.

En los talleres, los compañeros tipógrafos y los compañeros maquinistas trabajan un poco desasosegadamente. «Esperan el «gordo»! Yo no lo sé. Pero a cada telefonema que llega, los compañeros de trabajo «derraman» sobre él una mirada inquisitiva, que luego se traduce en una decepción desoladora.

Los vendedores del periódico han invadido también la imprenta. Y al arrimo de la vecindad y de la amistad, se han colado también algunos curiosos, que llevan en las manos unos papeletos con ringlera de cifras, que son de los números de los billetes en que llevan participaciones.

El amable «rata» de imprenta que trae los telefonemas, ha llegado con el primero.

Son las diez en punto. El compañero director abre la amarillenta hoja telefónica y lee:

—10.515.

—¿Con cuánto?—preguntamos.

—Premiado con 30.000 pesetas.

—¿Dónde ha ido a parar?

—Se ha quedado en Madrid.

Comienza la confección del primer extraordinario. El número ordinario de EL ADELANTO está en máquina desde hace tres horas. La tirada ya va tan adelantada, que salen los repartidores. Y al marcharse, preguntan:—¿No ha venido el «gordo»?

El «gordo» no ha venido todavía, pero ahora, a las diez y veinte minutos, hace su entrada en la redacción el hijo mayor del «gordo», el obeso señor de los 3.500.000 pesetas.

—El 27.725—grita el director—premiado con 3.500.000 pesetas.

—¿Ha ido de viaje?

—Sí, a Santander.

—¿Habrá ido a hacer al veterano Pepe Estraña la mejor de sus «Pacotillas»?

Si así es, ¡enhorabuena, viejo compañero!

Ha sido, pues, el segundo premio, el segundo llegado a la redacción.

Y a los pocos momentos, a las once, a la mismita hora que el año pasado, llega «S. M. el Gordo». Viene a nosotros por teléfono y por telegrafo. Y viene tan desconocido para nosotros, que con todo respeto y humildad tomamos su filiación y la damos a las cajas con manifiesta indiferencia.

—¡El «gordo»!—grita el chico de los telefonemas.

—¡El «gordo»!—exclama el ordenanza de Telégrafos.

«Abrimos las hojas y leemos: número 53.452, premiado con 7.500.000 pesetas, ha correspondido a Madrid.»

«Unos cuantos números más, con 30.000 pesetas de gratificación, y «echamos a la calle» el primer extraordinario de EL ADELANTO.

La máquina no da ejemplares para tanto pedido.

Y entre tanto, telegrafiamos a nuestros corresponsales en Béjar, en Peñaranda, en Ciudad Rodrigo, en Ledesma, etc., la noticia de los dos premios mayores.

Continúan llegando telefonemas, todos, como es natural, con la tasa de urgentes. El servicio se hace con toda rapidez y seguridad. Nuestro compañero Rivera se porta como un héroe. Y en las primeras horas de la tarde, son ya cinco los extraordinarios que hemos publicado, el último, con la lista completa de todos los premios mayores de 5.000 pesetas.

El tercero, llega de los últimos, y el último, envuelto con otros de 30.000 pesetas, es el cuarto. El tercero corresponde a Valencia, y al número 11.507, y el cuarto a La Línea, y número 13.372.

Ya no tiene «importancia» el sorteo. Salamanca, que jugaba cerca de 62.000 duros, no tiene este año la suerte del pasado, o, por lo menos, la de atrapar uno de los premios grandes. Nuestros vecinos, los zamoranos, «atrapan» uno de 90.000 pe-

setas. Madrid y Santander llevan las de ganar.

Barcelona, a pesar del «lock-out», se lleva seis premios. «¡A Dios rogando y con el mazo dando!» Aunque a decir verdad, no le ha acompañado la suerte en la proporción de años anteriores.

A Porcuna le caen 70.000 pesetas, y Porcuna envía a Salamanca un gobernador. Y a Ceuta, para que cualquier «Mohamed Abuladín» de aquellos lo disfrute, le giran 30.000 pesetas.

Salamanca sigue esta vez lejos de la suerte! Pero no tanto que no la permita «agarrar» unos 20.000 duros, de las centenas del primero y cuarto premios. Sin contar con varios de 5.000 pesetas que la han correspondido.

Del «gordo», después de todo, no anduviera Salamanca muy distante, pues aquí se vendió el 53.438. Total, catorce números más bajo que el de los siete millones y pico. Para otra vez no se nos escapará.

Cerca de las seis cerramos nuestra quinta edición, y... la puerta de la redacción, porque salimos de ella, una vez cumplido nuestro deber de informar al público, etc., etc.

¡Que ustedes lo pasen bien!

PLAZA DE ABASTOS

Precios del mercado.

Pescaderías.—Merluza, 4,50 el kilo; besugo, 8,20; pescadilla, 2,75 y 3; sardinas, 1,80; langostinos, 3; congrio, 4; y almejas, 2,40.

Escabeches.—Pescadilla, 3,50 el kilo; verdol, 3; y chicharrillo, 2,75.

Quesos.—De Campos, 4,50 el kilo, y de Villalón, 4,40.

Salchicheras.—Tocino añejo, 4,40 el kilo; fresco, 4,50; longaniza, 6; magro, 6; lomo fresco, 8; morcilla y farinato, 3; cabezas, 2,50; nernicote, 3,20; espinazo, 3; manteca, 4,50; jamón escogido, 12.

Aves.—Pavos, de 18 a 22 pesetas, y pollos, de 12 a 14 pareja.

Frutas.—Peras, 0,70 el kilo; naranjas (la docena), de 0,60 a 0,70; uvas, 1,80 el kilo; manzanas, 0,60 y 0,70; granadas (una), desde 0,30 a 0,60; nueces, 3 pesetas el celemin; higos, de 0,90 a 1,00 el kilo.

Hortalizas.—Repollo, de 0,10 a 0,60; escarola, 0,10; lechuga, 0,5; ristra de ajos, 0,35; cardo, de 0,90 a 1,00, y coliflor, de 0,40 a 0,75.

COSTUMBRES ESCOLARES

Patente, novatada y fiesta del Obispo.

Daban padre e hijo vista a la ciudad, cabalgando al trote y con propósito de quedarse aquella noche en el Mesón del Estudio, próximo al puente del Tormes, donde el padre era conocido.

Ya en el puente y cerca donde estaba el toro de piedra, encontraron a un bachiller de pupilos, de los que salían al encuentro de los estudiantes para tenerlos en su pupillage y contar con votos para las elecciones de cátedras.

«El padre dijo a D. Félix Salazar: Ese bachiller que no sé si irás a su casa, que el año pasado armaron en ella varios alborotos, por andar la comida más escasa que las repimidas a los pupilos.

Al día siguiente, acompañado del padre, fué nuestro estudiante a probarse la sotana de paño de Segovia, y después se presentaron ante el carcelario y juez del Estudio, que les entregó una cédula, en la que decía: «Va arreglado de traje. Así ya se podía inscribir en la matrícula y prestar juramento de obediendo rectori al tiempo de matricularse.

Quedó tranquilo el buen padre porque su hijo comenzaría la carrera, y al dejar al estudiante en el Mesón del Estudio, le dio estos consejos:

«No pidas a nadie lo que puedes conseguir por tu esfuerzo; sé atento y cortés de igual manera con el rico que con el pobre; que tanto como el dinero vale el aprecio de las gentes; donde fueres pórtate de tal modo, aunque estés poco tiempo, como si estuvieras toda la vida; serás considerado como rico si gastas menos de lo que tienes, y como lo que lo eres en lo que no gastas que en lo que lo eres; sé respetuoso con toda mujer, aun con las humildes, y tea por sagrada la mujer ajena; no buena intención en toda empresa, aunque esta no responda a tu deseo, y ten por el refrán más verdadero que honra y provecho casi nunca están juntos y debes preferir al lucro la ocasión noble y honrada.»

Honda impresión produjeron en el muchacho estas reflexiones; mas pronto buscó compañeros para ir a las clases. Cuando marchaba D. Félix Salazar con los estudiantes amigos que le iban a acompañar, encontraron un grupo que exigió al novato la patente de estudiante. Les dio veinticuatro reales, y con una

TEATRO LICEO

Hoy, martes, 23

A las seis y cuarto, vermouth; a las diez, noche.

Sensacional, atrayente debut de la gran compañía de dramas norteamericanos.

Alcorizza

con el estreno de la emocionante comedia de aventuras.

El Castillo de los Fantmas o La máscara de los dientes blancos

NADA TAN GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO

Véanse programas de mano.

gritería infernal dijeron: «Viva el compañero y sea admitido en nuestra amistad; goce de las preeminencias de antiguo poder tener sarna, andar manchado y padecer el hambre que todos.»

«Que tales eran los privilegios de estudiantes tanto en los colegios mayores como en el pupillage de los bachilleres. Llegó al patio de las Escuelas menores dispuesto Salazar a entrar con los condiscípulos en la cátedra o general que le correspondía, cuando se armó otro alboroto, otro de los que por ya la bobosa o sotana se le conocía llevar tiempo con el Digesto y Panoictas, se quejaba de un chichón en la frente pidiendo un real de a cuatro mano para la evitar hinchazón, uno se echó mano al bolso y dijo no tenía, pero nuestro novato dió la moneda de plata y cuando quiso reclamarla había desaparecido el herido con la moneda producto de sus ahorros en el pueblo.

De pronto notó que se acercaban varios gritando: uno nuevo, uno nuevo, y que uno de los que le rodeaban dijo: «Incipit principia», y comenzó a caer sobre él una lluvia de salibazos, saliendo tan blanco como un plato de natillas; cogió Salazar el manto, comenzó a pegar manteazos a diestro y siniestro; pero pronto le respondieron con otros tales que cayó al suelo; cuando se levantó y quiso recuperar su flamante manto de burriel, se encontró magullado y con un manto raído que le dejó, sin duda, el veterano que se había llevado el del novato.

Los amigos le consolaron diciendo que se fuera haciendo a las armas y abriera el ojo.

Al poco tiempo celebraba la Iglesia la fiesta de San Nicolás de Bari, y como todos los años, un estudiante había de hacer de obispo.

A un gramático, revoltoso y simpático, le vistieron con atavíos pontificales, y celebró una misa con la misma solemnidad que le podía hacer el obispo verdadero. Concluido el solemne acto, salió el gramático a la calle, y ya le tenía preparada una mitra de cartón, un pastoral anillo, un pectoral y demás vestiduras; el chicuelo, muy pagado de su papel, acompañado de los familiares, prodigó las bendiciones, y los estudiantes se le acercaban para, reverentes, besar el anillo, mas no se contentaban con esto; en la calle de San Pablo, donde vivía la nobleza, hicieron bajar de su silla a un hidalgo para que acatare la autoridad episcopal y rindiera homenaje al estudiante mitrado.

Esto lo repitieron varios días, siendo la mascarada objeto de burlas y risas, hasta que el alguacil de estudios, por orden del rector, prohibió el espectáculo.

Mariano de Santiago Cívicas.

Salamanca, Diciembre 1919.

PAGINA FEMENINA

Los trajes de «ellos».

No son siempre las modas femeninas las que preocupan la atención de las señoras; también han de preocuparse del traje del marido y de los hijos, tanto más en estos tiempos en que los géneros han alcanzado precios tan elevados.

No hay más remedio que resignarse y poner freno a las veleidades de la fantasía, limitándose a lo indispensable, y los recursos del presupuesto familiar así lo exigen, y consolarse con la convicción de que un ajuar abundante no prueba la elegancia tanto como un ajuar de corte impecable y cuidadosamente entretenido.

El traje de diario es la chaqueta de longitud media, con solapas cortadas en punta, provista de tres botones, de los que solo se abrocha el segundo.

El chaleco se usa sin solapas, con seis botones, dejando sin abrochar el último inferior.

El pantalón es un poco estrecho, doblado por abajo y de la misma tela que la chaqueta y el chaleco, que es, con preferencia, «cheviote» un poco borroso. La camisa es blanca, blanca o rayada; la corbata oscura; gris, azul o violada; el sombrero blanco, de fieltro de pelo, con las alas enrolladas y la copa formando pliegue, sujeto por dentro con un alfiler.

Las corbatas son de faya lisa o de raya de muaré blando o de seda brochada. Unas son estrechas y otras son anchas y de tela abundante.

Se hace también la combinación de chaqueta y chaleco de la misma tela, gris o castaño y pantalón de rayas, siempre doblado por abajo.

La levita es negra, con dos hileras de tres botones, de los cuales sólo se abotona el del talle. Con esta prenda clásica es indispensable el sombrero de copa. Por la noche se usa el smoking o el frac, ampliamente cortado en cuadro. El chaleco es negro con el smoking y blanco con el frac. Es de rigor acompañarle con camisa almidonada, cuya pechera tiene un solo ojal y cuello recto de puntas.

El guante piel de perro se usa para la calle y el de gamuza, blanco, por la noche. Es nota de elegancia el no abrochar los guantes y el no ponerse los, sino el llevarlos en la mano.

Respecto del calzado, el de charol se reserva para la noche, y el que de día se usa convenientemente es el brodequin o el zapato, bien lustrado, con o sin botones.

En las prendas para casa hay cierta fantasía. Unos usan los batines de seda estampada de dibujos persas en tonos de herrumbre, verdes o azules, confortablemente forrados con zenana. Estos batines, que se ven en los escaparates de las buenas camiserías y que son tan confortables como elegantes, no tienen sino muy lejana semejanza con el antiguo batín de muleton con alambres.

Otros, especialmente los jóvenes, prefieren el pijama. Los hay muy bonitos, de raso negro o azul, estampados al estarcido con dibujos japoneses. Un tipo más sencillo de pijamas de buena lana de Escocia, tiene muchos aficionados.

Como prenda para dentro de la ha-

bitación, un chacocho-chaqueta de lana a punto de media, de rayas negras y violeta, reúne la elegancia al confort. Esta prenda se puede usar también para sport.

«Boletín Oficial»

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de ayer, publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación, que en vista de las anomalías circunstancias sanitarias por que atraviesa la ganadería en toda Europa, y habiendo aparecido varios focos de glosopeda en algunas provincias de España, enfermedad en extremo difusible que puede causar enormes pérdidas a la riqueza nacional, se ha considerado de rigor adoptar todas aquellas medidas sanitarias previstas en la ley de Epizootias, con el fin de evitar la difusión y atenuar los efectos de la mencionada enfermedad, los gobernadores civiles harán cumplir el exacto cumplimiento de las disposiciones sanitarias provinciales y municipales de higiene y sanidad pecuaria, a fin de que se lleve a efecto su cumplimiento con todo rigor.

Una requisitoria del Juzgado militar de Valladolid, para que comparezca el procesado Lorenzo Zurita Lozano, de Campo de Peñaranda; otra del Juzgado militar de Valladolid, para que comparezca el procesado Fermín Rodríguez, de la casa cuna de Béjar.

Se doctoraron seis nuevos espadas: Manuel Belmonte, el 2 de Febrero, en Alicante, confirmando la alternativa en Madrid, el 8 de Junio, habiendo torreado 50 corridas y estoqueado 102 toros; Ignacio Sánchez Mejías, que tomó la alternativa el 16 de Marzo, en Barcelona, y aún no ha sido confirmada en Madrid, torreado 50 corridas y estoqueado 100 toros; José Roger (Valencia), doctorado en Madrid, el 5 de Septiembre, torreado como matador de toros 5 corridas y matado 11 reses, y como novillero torero, que tomó la alternativa en Oviedo, el 17 de Septiembre, marchando a Méjico en Octubre y habiendo torreado 27 novilladas, Juan Luis de la Rosa, que como novillero toró 41 corridas, doctorado el mismo día, por Belmonte, en la Maestranza de Sevilla, que toró antes como novillero 44 novilladas y después como matador de toros toró 6 corridas y mató 11 cornepétros.

No han torreado en España Bienvenida, Manole, Vázquez II, Posada, Alcañete, Silveti y Ale, que se pasan la vida en América torreado lo que pueden.

Las víctimas del toro han muerto durante la tarde Rafael Navarro (Navarrito) de Lueña, muerto por un toro de don Patricio Sanz, en Barcelona; Manuel López (Bola), fallecido en Santisteban del Puerto (Jaén), el picador Miguel Cerezo (Pescador), en Málaga; Luis Muñoz, en Almería, y Enrique Pérez (Ferrando, en Albacete. Todos ellos muertos de tremendas cornadas.

Y otro día hablaremos de la labor de algunos toreros y de las faenas de algunos toros de la tierra en la pasada temporada.

LOS TEATROS

LICEO. Hoy se verificará el debut de la gran compañía de obras norteamericanas, comedias de aventuras y obras de gran espectáculo, Alcorizza, procedente del teatro Cómico, de Madrid, con arreglo al siguiente programa: Vermouth, a las seis y cuarto.

1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno de la obra norteamericana, en cuatro actos, original de W. H. Arrow, traducción de Linaros Rivas Barrera, que lleva por título El castillo de los fantasmas o la máscara de los dientes blancos.

Por la noche, a las diez, se repetirá el programa. Mañana, miércoles, por ser Nochebuena, no habrá función. El jueves, 25, tres grandes funciones. Empezará el estreno de la grandiosa obra norteamericana, en tres series, Los misterios de Nueva York.

Primera serie: El fantasma gris, tres actos; segunda serie: El genio del crimen, cuatro actos; tercera serie: El diablo negro, tres actos.

BRETON. La cortina roja.

Tensa durante los cuatro actos se mantuvo la atención del público anche, con la representación de La cortina roja, uno de los dramas de más fuerte emoción que han cruzado por los escenarios salmantinos.

La intensidad dramática que vibra a través de toda la trama, penetra hondamente en el ánimo del espectador en acordes fuertes e intensos, con la sugestión de una obra que, apenas sin argumento ni una acción desarrollada y solucionada, tiene, sin embargo, la visualidad escénica de una serie de escenas enlazadas por un hilo de emoción, siquiera inverosímil, pero dibujada con pefiles harto definidos, hasta arrancar vibraciones altas, exaltadas, de un nerviosismo inextinguible.

La textura de esta obra sirvió para que el talento artístico de Horacio Soticias y Eloísa Nicuesa sacaran de sus recursos escénicos lo más saliente, pues es un drama que requiere actores de gran fofogidad y de primera fila, arrancaran en tan violentísimas como difíciles escenas, calurosos aplausos, igualmente que el Sr. Lallave, que haciendo Alejandro Botello, tuvo repetidas ocasiones, que aprovechó con singular acierto, para demostrar sus excelentes cualidades de buen actor.

Las Sras. Francés y Leguía y la señorita Jiménez, Terry y Leal, pusieron en sus respectivas papeles relevante cuidado, haciendo del conjunto una representación uno de los más lisonjeros que lleva en Salamanca, en el género dramático, la compañía de Horacio Soticias.

Para esta noche se anuncia el estreno de La razón de la locura, uno de los éxitos más formidables de Muñoz Seca, cuando se pone en dramaturgo, y que al ser estrenada esta temporada en el teatro del Centro por la compañía Borrás-Xirgu, ha cimentado solidamente la fama del rey de la astracanda como uno de los más recios escritores dramáticos contemporáneos.

Requiere esta obra intérpretes que presten un vigor excepcional a sus personajes, matizados de un relieve personal de gran fuerza dramática, por lo que encaja a la perfección, dicho con toda sinceridad, dentro de la manera de hacer comedias dramáticas de la compañía que actúa en Bretón.

Chismografía taurina

La pasada temporada. Ya han aparecido las acostumbradas estadísticas de las corridas de toros, celebradas en España durante la reciente temporada, las fiestas en las que han tomado parte los más famosos espadas y toros que estoquearon, como así también el resultado de los toros lidiados de todas las ganaderías asociadas.

Y así resulta que se han celebrado en España 285 corridas de toros, 47 más que en el año anterior, sin contar con las infinitas novilladas que se verificaron en todas las plazas.

De estas 285 corridas, tres se celebraron en Febrero; ocho, en Marzo; 20, en Abril; 34, en Mayo; 35, en Junio; 25, en Julio; 61, en Agosto; 77, en Septiembre; 21, en Octubre, y una en Noviembre.

Además, en Portugal, se celebraron diez corridas de toros y una en Bayona (Francia).

Tomaron parte en estas corridas: Rafael Gómez (Galillo), que toró 21 corridas, estoqueando 36 toros. Cocherito, nueve corridas y 20 toros muertos. Relampaguito, siete corridas y 18 toros estoqueados. Martín Vázquez, 13 corridas y 29 toros; Gona, 26 y 49; Chiquito de Begoña, 6 y 13; Malla, 16 y 36; Martí Flores, 8 y 10; Punteret, 4 y 8; Freg, 19 y 40; Pacomio, 6 y 12 (éste se despidió del toro el 21 de Septiembre en Valladolid); Torquillo, 11 y 26; Paco Madrid, 23 y 51; Celita, 4 y 10; Joselito, 91 corridas y 199 toros estoqueados; Limeño, 11 y 23; Belmonte, 109 corridas y 233 toros esto-

queados; Larita, 12 y 35; Saleri, 42 y 93; Alcañete II, 9 y 22; Fortuna, 36 y 81; Manolete II, 6 y 9; Félix Merino, 9 y 21; Manolete II, 6 y 9; Pastoret, 10 y 28; Camarero, 36 y 72; Nacional, 15 y 31; Pacorro, 10 y 20; Zapatero I y 2 toros muertos; Valerito, 37 y 79, y Dominguito, 42 corridas y 92 toros.

Se doctoraron seis nuevos espadas: Manuel Belmonte, el 2 de Febrero, en Alicante, confirmando la alternativa en Madrid, el 8 de Junio, habiendo torreado 50 corridas y estoqueado 102 toros; Ignacio Sánchez Mejías, que tomó la alternativa el 16 de Marzo, en Barcelona, y aún no ha sido confirmada en Madrid, torreado 50 corridas y estoqueado 100 toros; José Roger (Valencia), doctorado en Madrid, el 5 de Septiembre, torreado como matador de toros 5 corridas y matado 11 reses, y como novillero torero, que tomó la alternativa en Oviedo, el 17 de Septiembre, marchando a Méjico en Octubre y habiendo torreado 27 novilladas, Juan Luis de la Rosa, que como novillero toró 41 corridas, doctorado el mismo día, por Belmonte, en la Maestranza de Sevilla, que toró antes como novillero 44 novilladas y después como matador de toros toró 6 corridas y mató 11 cornepétros.

No han torreado en España Bienvenida, Manole, Vázquez II, Posada, Alcañete, Silveti y Ale, que se pasan la vida en América torreado lo que pueden.

Las víctimas del toro han muerto durante la tarde Rafael Navarro (Navarrito) de Lueña, muerto por un toro de don Patricio Sanz, en Barcelona; Manuel López (Bola), fallecido en Santisteban del Puerto (Jaén), el picador Miguel Cerezo (Pescador), en Málaga; Luis Muñoz, en Almería, y Enrique Pérez (Ferrando, en Albacete. Todos ellos muertos de tremendas cornadas.

Y otro día hablaremos de la labor de algunos toreros y de las faenas de algunos toros de la tierra en la pasada temporada.

DE LA AUDIENCIA

Alarde de causas.

En el que se verificó en esta Audiencia últimamente, fueron incluidas en cada una de las dos secciones y señaladas para los días que se indican, las siguientes:

SECCION PRIMERA. Juzgado de Salamanca. Día 8 de Marzo.—Causa por delito de violación, contra Fermín García Marcos, Ponente, Sr. Villacastin, y fiscal, señor del Busto; defensor, Sr. Castro Alburquerque, con el procurador señor Jarrín.

Día 9.—Otra por corrupción de menores, contra Nicolás Domínguez Martín, Ponente, Sr. Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Martín de las Cuevas, con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 10.—Otra por delito de robo, contra Patrocinio Martín Nieto y otra, Ponente, Sr. Concha; fiscal, señor del Busto, y defensor, Sr. Riesco, con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 11.—Otra por robo, contra Luis Muñas Guerra, Ponente, Sr. Concha, fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Madruga, con el procurador Sr. Rodríguez.

Día 12 y 13.—Y otra también por robo, contra Benigno Bustos y cuatro mas, Ponente, Sr. Villacastin; fiscal, Sr. Del Busto, y defensores, Sres. Madruga, Martín de las Cuevas y Ceballos, con los procuradores Sres. Estal y Nieto.

Juzgado de Vitigudino. Día 16, 17 y 18 de Marzo.—Causa sobre homicidio contra Jesús Martín Seisdedos, Ponente, Sr. Villacastin; fiscal, señor del Busto; acusador particular, señor González Martín, con el procurador Sr. García, y defensor, Sr. Real, con el procurador Sr. Santos Franco.

Juzgado de Ledesma. Día 22 de Marzo.—Causa por delito de robo, contra Francisco Petisco Benito y otro, Ponente, Sr. Presidente; fiscal, señor del Busto, y defensores Sres. Abarca y Castro Alburquerque, con los procuradores Sres. Lunar y Sánchez Gómez.

Día 23.—Y otra por violación, contra Dámaso Hidalgo Esteban, Ponente, señor Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Riesco, con el procurador señor Santos Franco.

SECCION SEGUNDA. Juzgado de Ciudad Rodrigo. Día 9 de Febrero.—Causa por delito de homicidio, contra Hermenegildo Bastida López, Ponente, Sr. Alvarez fiscal, señor Quintana, y defensor, Sr. Sánchez y Sánchez, con el procurador Sr. Pérez Benito.

Día 10.—Otra por falsedad, contra Pascual Vallejo y Vallejo y dos más, Ponente, Sr. Otero; fiscal, Sr. Quintana; acusador particular, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Santos Franco, y defensor, Sr. Revillo, con el procurador Sr. Rodríguez.

Juzgado de Béjar. Día 23.—Causa por delito de robo, contra Segundo Rodríguez Rodríguez y otro, Ponente, Sr. Alvarez; fiscal, señor Quintana, y defensor, Sr. Olivera, con el procurador Sr. Ortega.

Día 24.—Otra por violación, contra Félix Hernández Paredero, Ponente, señor presidente; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 25.—Otra por homicidio, contra Juan Palacios Hernández, Ponente, señor Alvarez; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Pérez Coca, con el procurador Sr. Bato.

Juzgado de Peñaranda. Día 26 de Febrero.—Causa por delito de robo, contra Hilario Martín Pérez y otro, Ponente, Sr. Alvarez; fiscal, señor Quintana, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador, Sr. Ortega.

Día 27.—Otra también por robo, contra Alfonso Flores Hernández, Ponente, señor Alvarez; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador, Sr. Lunar.

Día 28.—Otra como las anteriores, por robo, contra Hilario Martín Pérez y otro, Ponente, Sr. Alvarez; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, Sr. Marcos Escribano, con el procurador, Sr. García.

Del hecho que motiva cada una de ellas, de los debates, de la información y de la resolución que se dicte, informaremos a su tiempo en la forma acostumbrada.

El Licenciado Salvador.

atención la cochera y cuadra de la vivienda plaza de San Juan Bautista, número 15. Para tratar, con Ignacio Escudero, Traveses de Salesianos, núm. 9, Salamanca. Puede servir para cualquier industria.

Radios para carreteros, se venden. Diríjase a D. Máximo González, en Villar de Gáliz.

A los carboneros.—En la dehesa de Cañedo de las Dueñas, término de San Pelayo y partido de Ledesma, se venden 600 encinas secas. Para informarse, diríjase al montaraz de la misma o a su dueño D. Ramón Alonso, Plaza de Colón, número 3, piso primero, Madrid.

Pastos.—Se arriendan para invierno los pastos de Carrascal de Barregas, para 300 o 400 cabezas lanaras. En la misma dehesa informarán.

Maderas.—Se desea comisionista, con capital de madera de pino, para vender a los constructores. Diríjase a José Gomes, Gremio Lisboense. Rua dos Sapateiros, 226, 1.ª Lisboa (Portugal).

Se venden soldadura autógena, una máquina de estampar y cortar hierro, cinco tornillos de hierro, una vitrina con mostrador, un yunque grande y varias herramientas. Para informes, calle de los Moros, 8.

Enfermaderos.—Se necesitan en el Hospital de San Juan, imprenta de Núñez, Ramos del Mazuzo, 42.

Aviso importante.—Se venden los terrenos de las Escuelas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Alameda, primer chalet de la derecha.

Se vende un familiar, con carbón, seis docenas de asientos, con guarniciones de cañuteras y una tertana cerrada; de cinco luces, también con guarniciones. En el restaurante de la Sra. Viuda de Frille, Corriño, número 12, informarán.

Panadería.—Se vende una panadería, con buena clientela. Informarán en la Tahona Francesa, San Justo, 53.

Se arriendan por años, los almacenes situados en la Corredera de Béjar, denominados «Tenería de Díaz», con o sin las casas vivandas; también estas casas se alquilan por separado y por años. Informen: Sixto R. Díaz, Jorge Juan, 72, Madrid.

Venta.—Se hace en pública y extrajudicial subasta de varias fincas rústicas, sitas en término municipal de Tamames, procedentes de la testamentaría de D. Bernardo Rodríguez Criado. El acto tendrá lugar el día 30 de los corrientes y hora de las once en la Notaría de D. Jesús Firmat, en Salamanca. En dicha oficina se estará de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones.

En los nuevos establecimientos de compra venta de la calle del Doctor Riesco, 96 y Varillas 9, se venden gabinetes calzados y objetos todos de ocasión. También vendo artefactos de salchichera, herramienta de chocolatero, puertas, vidrieras y otros enseres a precios económicos. Visitados y os convencéis.

Aviso.—Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros, Cochera, Plaza de San Juan de Barbalos.

Explosión que alarma.—Habiéndose roto un neumático de un automóvil que viajaba a España 10.000 kilos de ruedas de goma de automóviles para diferentes calzados, siendo depositados para la venta, por partidos en Salamanca, el industrial don José A. Placer, calle de San Pablo, 53, (frente a Santo Domingo). Precios sin competencia.

Se venden buenas mulas. Para tratar, calle de Oliva, 12.

Automóvil de alquiler.—Se alquila un magnífico automóvil, magnífico auto móvil propiedad de que fué del lmo. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagustín, 25 y Doctor Riesco, 50, cochera.

Remolacha forrajera, se vende, y una ternera holandesa, recién nacida. Gonzalo Rodríguez Tejares.

Ama de cría, leche fresca, primera, se ofrece para criar en su casa. Informarán, casas del Tejero, Arrabal del Puente.

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los del Sr. Morató.

Se venden 2.000 robles, a propósito para traviesas y sopostes, en la dehesa de Iruña, término de Fuente guinal. Informará Antonio Riusenjo, en Bédon.

Gasolina en abundancia. De venta: Rotación, dríguez Hermanos, Paseo Estación-Salamanca.

De 50 a 150.000 pesetas se facilitan de primera hipoteca sobre inmueble. Encargado de informes y estudio de titulación el notario de Salamanca D. José Marín López, Rúa, 25, segundo.

Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca.—Hasta el día 31 de Diciembre actual, se admiten solicitudes para proveer, previo examen, diez plazas de alumnos merito libre, sin sueldo, aspirantes a factores telegrafistas y oficiales de oficina de esta Compañía.

Las solicitudes deberán dirigirse al señor jefe de explotación, acompañadas de las certificaciones de nacimiento y buena conducta de los aspirantes; siendo indispensable que éstos hayan cumplido diez y ocho años sin pasar de veinticinco, y los que fueran aprobados, lo serán a reserva del resultado del reconocimiento médico que exige la reglamentación de la Compañía. Los exámenes tendrán lugar el día 11 de Enero próximo, a las diez de la mañana, en las oficinas de la Compañía, Avenida de Canal, donde se facilitarán también los informes necesarios. Salamanca, 15 de Diciembre 1919.

VINOS Y VINAGRE

de las bodegas del Sr. Conde de Francos, García Barrado, 26.

VELADA BENEFICA. El asilo de niños abandonados en Peñaranda

mayor parte del extranjero. Aun cuando se ha especulado mucho en moneda extranjera...

Mercado de cereales.

Salamanca. —Trigo a 92 reales, cebada a 51 y 52, centeno a 72 y 73.

Resumen de noticias

Madrid 22 (8,45 n.)

En la Presidencia.

A la hora de costumbre despachó con el rey el jefe del Gobierno.

De Gobernación.

Al recibir a mediodía a los periodistas, el ministro de la Gobernación les facilitó los siguientes telegramas oficiales:

Pontevedra. Las huelgas existentes en esta provincia continúan sin incidentes que alteren el orden público.

El Sr. Sánchez de Toca.

Los domicilios del Sr. Sánchez de Toca y marqués de Lema se han visto hoy muy concurridos por numerosas personalidades que acudían a informarse del estado del presidente del Consejo y del hijo del ministro de Estado, lesionado en el accidente de automóvil de ayer.

Las lesiones carcan de gravedad; el hijo del marqués de Lema tiene una herida en la frente, en la que hubo que darle once puntos, y el señor Sánchez de Toca una herida en la nariz.

Los obreros de las fábricas de tabacos.

Una comisión de obreros representantes de los operarios de las fábricas de tabacos, acompañada del conocido propagandista sindicalista Chacón, visitó hoy al representante del Estado en la Compañía Arrendataria para concretarle las mejoras que el personal desea.

El sorteo de la Lotería de Navidad.

El desarrollo del sorteo no ofreció este año inconvenientes. Comenzó a las diez menos cuarto. Este sorteo ha sido mucho más lento y duradero que los anteriores.

El gordo.

Al saberse que el premio gordo de siete millones y medio había tocado en Madrid, los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar el nombre del feliz mortal o mortales agraciados con la fortuna.

El gordo.

Pronto se supo que el billete había sido vendido en la administración número 24, situada en el número 2 de la calle de San Onofre, y a ella acudieron los reporteros.

El administrador, D. Miguel Redondo, que habita en el 4 de la misma calle, contestó gustoso a las preguntas de los periodistas: —El billete premiado—dijo—lo vendí el día 27 de Octubre a un caballero de un Banco, que no sé si es el Crédit Lyonnais o el London County.

—¿No recuerda usted más? —Sí; que también he vendido en mi administración las dos aproximaciones del gordo.

—¿Pues que sea enhorabuena... —Muchas gracias. Pueden ustedes decir que este sorteo he desahogado en mi administración dos mil cuatrocientos billetes.

Los reporteros, sin oír más, corrieron al Crédit Lyonnais.

—Pero en este Banco no se encontraba el gordo y los reporteros trasladaron al London County, establecido en la Avenida del Conde de Peñarver, esquina a la calle del Clavel.

Los funcionarios del Banco confirmaron que el billete entero lo llevaba el subdirector del citado establecimiento bancario D. Antonio Sainz Casariego. Este señor comprobó la noticia.

El segundo premio.

Según las noticias facilitadas en la Casa de la Moneda, el segundo premio había tocado en Santander.

—Pero la casualidad hizo que los periodistas tuvieran una completa información de la distribución sufrida por el segundo premio.

A las once menos cuarto se presentó en teléfonos interurbanos un joven que después de poner un telefonema, lo depositó en la ventanilla.

El funcionario de teléfonos vio que decía:

«Santander. José Puello. Nos han tocado tres millones y medio de pesetas, Eugenio Garcés.»

Como es natural, el noticia no podía permanecer secreto y avisados los periodistas que se encontraban en el departamento de Prensa, éstos rodearon al afortunado y le abrumaron a preguntas.

—¿Le ha tocado el premio segundo? —Sí, en efecto.

—¿Se llama usted? —Eugenio Garcés de Marcilla.

—¿Y su profesión? —Viajante de comercio.

—¿Cómo compró usted el billete? —Yo me encontraba en Santander a primeros de mes, compré el billete entero a una revendedora. Precisamente era el último que la quedaba y se lo adquirí por no haberlo encontrado antes en parte alguna. Yo soy viajante de la casa de comestibles y carbones de D. José Puello, de Santander, y ahora estoy en Madrid por causa de mi profesión.

—¿Ha dado usted participaciones? —Ya lo creo, el billete está muy distribuido.

Yo me he enterado de que me había tocado por un transparente de la Puerta del Sol y he corrido a dar la noticia a mis amigos...

Los periodistas felicitaron a Garcés por su suerte, y aquél se marchó con la natural satisfacción, con una satisfacción de treinta y cinco mil duros, que es lo que le corresponde.

Consejo de ministros. A la entrada

Poco después de las cinco y cuarto llegaron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Instrucción dijo que creía que la mayor parte del Consejo estaría casi exclusivamente dedicada al ministro de la Guerra, por ser el primer Consejo a que asiste.

Después llegó el general Villalba. Los periodistas le felicitaron.

Se le dijo que su llegada había ocasionado expectación.

—Sí—contestó el ministro—me imagino que será con motivo del asunto de los tenientes de la Escuela de Guerra.

Este asunto es muy delicado y no se puede resolver a la ligera. Hay que encauzar los asuntos por vías de concordia, para sacarles utilidad.

Añadió que la Prensa podría prestar en este asunto un gran papel.

El ministro de Fomento se extrañó de las noticias publicadas, anunciando su dimisión con motivo del problema ferroviario.

Este asunto lo tengo muy estudiado, y voy a pedir ahora al presidente que convoque un Consejo extraordinario para pasado mañana y tratar de este asunto.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

R.

NOTICIAS

Aviso a los suscriptores

Con fecha 15 del corriente mes de Diciembre ha puesto en giro la Administración de este periódico, los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia, correspondientes al segundo semestre del presente año de 1919, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

En las oposiciones verificadas ayer en el Ayuntamiento para cubrir tres plazas de practicantes del cuerpo de la Beneficencia municipal, después de realizar brillantísimos ejercicios, le fué adjudicada la plaza de numerario, al competente y activo practicante, D. Juan Ka-

mos Pérez, que actualmente desempeña dicha cargo en la Casa de Socorro. Le felicitamos muy cordialmente por este nuevo triunfo.

Doctor José Méndez Pérez

Del Hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilografía. Consulta: de once a una y de cinco a siete.

Varillas, Sastre y Suelo

Dr. Sandoval. Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo

DOCTOR RIESCO, 25. CONSULTA: DE ONCE A DOS

Nota. —Aviso a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

— LOS CUBANOS —

Primera casa en ultramarinos finos. Acaba de recibir una importante remesa de quesos de todas clases...

Madrid, 23.

Consejo de ministros

El problema ferroviario. Terminó el Consejo de ministros a las ocho y media de la noche.

La nota oficiosa que se facilitó a la Prensa dice:

«El Consejo, con asistencia por primera vez, del ministro de la Guerra, general Villalba, ha examinado el acuerdo, ya publicado, presentándose a las Cortes el próximo día 30. Desde esta fecha actuará en cuanto esté en su mano, la marcha de los asuntos parlamentarios.»

Empezó a tratar el problema ferroviario, conviniéndose en reunirse nuevamente pasado mañana para continuar su examen.

Ampliación del Consejo. — Los alumnos de la Escuela de Guerra. — El aumento de las tarifas ferroviarias.

La nota ampliativa del Consejo de ministros dice que la sesión ha revestido mucha importancia por los asuntos bosquejados, los cuales serán objeto de nueva deliberación

EL 606 Y EL 914

Los inventa el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DOCTOR CORTÉS Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1 Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecha.

DR. EUSEBIO DIAZ especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat, número 8.

Han llegado a ésta D. Lucas Valetín y D. Francisco Corral, alcalde y concejal del Ayuntamiento de Puebla de Azaba, en compañía del secretario D. Ramiro Palos, para informarse del camino a seguir para sostener sea mantenida la posesión y disfrute del monte común de aquel pueblo, que se trata de interrumpir por un vecino del mismo pueblo, contra la voluntad de todo el vecindario.

Dr. Andrés Juárez Iglesias MÉDICO-CIRUJANO CONSULTA DIARIA: DE ONCE A UNA. Juan del Rey, 4, segundo

MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ Plaza Mayor, núm. 1 CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. mt. y v.

En el próximo mes de Febrero, contraerá matrimonio, en la parroquia de la Purísima Concepción, el laborioso artista Tomás Ruano García, con la bella y simpática artesana Petra Pérez Hernández. Nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

ORTOPEDICO FRANCO TRASLADO su despacho y consulta de Ortopedia, Isla de la Rúa, núm. 1, frente a la calle de la Rúa — Salamanca.

¿ESTA USTED HERNIADO? ¿Le molesta su quebradura en las diversas variaciones atmosféricas? ¿Siente dolores o malestar en el vientre inferiores, es ómago e intestinos? ¿Después de caminar nota atracción en su hernia? ¿Es imperfecta su digestión? ¿Deben sus fuerzas antes letárgicas y llenas de vida? ¿Le dominan los resaca de mal humor? ¿Su dormir es imperfecto? ¿Está seguro de que el braguero que lleva cumple su misión? Visite al ortopedico FRANCO sin tardanza.

Toda alteración que usted note en su organismo deriva seguramente de la causa primitiva en su base. Aparatos para desórdenes del espinazo, de las piernas, pies, etc. Miembros artificiales Instrumental quirúrgico exclusivamente para la clase médica, cirugía menor y veterinaria. mt. y v.

El avance formado por el Comité informativo de producciones agrícolas, con datos recibidos de las secciones agrícolas de las provincias productoras, da como cosecha probable de aceituna este año 17.330.421 quintales métricos, y para el aceite un total de 3.272.095.

Como las cifras de la recolección pasada fueron 14.938.314 quintales métricos de aceituna y 2.552.025 de aceite, la próxima recolección, hasta ahora, se presenta más abundante.

Herniados (quebrados) No esperar más ortopédico alguno, que irá en vuestro perjuicio. En los grandes talleres de ortopedia. Corriolo núm. 30 se fabrica como especialidad, el braguero ideal Mora, última creación de la ortopedia moderna mecánica, por el técnico ortopedico constructor Francisco Mora. Precios de fabricación y sin competencia. No confundirse, «El Arte Moderno», Corriolo, 30.

LA REINA Gran hospedaje. Se ofrecen habitaciones higiénicas para viajeros y pupilos. Pístanse en la de la Reina, 2 y 4.

SERVICIO TELEGRAFICO MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La cuestión de las tarifas ferroviarias

Los ministros se reúnen: cuestiones militares: las tarifas. El «lock-out». Detalles de los premios de la lotería. Robo en ferrocarriles. Crimen en Valencia. Un petardo en Zaragoza. Extranjero.

en el inmediato Consejo del miércoles.

El jefe del Gobierno hizo la presentación del nuevo ministro de la Guerra, general Villalba, enterándole de los asuntos tratados en los anteriores Consejos.

El general Villalba, hablando de las cuestiones que afectan a su departamento, aludió a la expulsión de los oficiales alumnos de la Escuela superior de Guerra, asunto sobre el cual, sin anticipar ningún juicio, se mostró partidario de mantener una actitud expectante, hasta que se aquieten los ánimos y las pasiones.

El Sr. Giménez planteó el problema del aumento de las tarifas ferroviarias, solicitando por las compañías con carácter urgente, pues de lo contrario aseguran que les será imposible continuar la explotación de las líneas.

Dió cuenta el ministro de Fomento del aumento de gastos que en progresión ascendente han sufrido las empresas, y por el apremio del tiempo anunció que al próximo Consejo llevará la fórmula que le sugiera el estudio de tan arduo problema.

Aunque ningun ministro ha dejado traslucir nada en concreto que se relacione con esta cuestión, dados los términos en que las compa-

ñas han planteado el pleito, no sería difícil prever que se acceda a las solicitudes formuladas por las empresas.

El Consejo acordó nombrar consejero permanente del Consejo de Estado al exministro Sr. Vizconde de Matamala.

Noticias del día.

MADRID

El conflicto del «lock-out». — Hacia la solución. — Regreso de Alhucemas. — Estreno en la Princesa.

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que el ministro le había comunicado que se ha reunido nuevamente la sociedad de arquitectos, para tratar de la posibilidad de conseguir la cesación del «lock-out».

Mañana se reunirán en la Cámara de la Propiedad, los propietarios que tienen obras en construcción para influir cerca de los patronos a que levanten el «lock-out».

Telegrafía el gobernador de Santander que han entrado al trabajo seiscientos obreros de las minas de Udías.

También ha quedado solucionada

AGRICULTORES!

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos recibiendo en el puerto de BILBAO grandes cantidades de Nitrato de sosa de Chile, 15/16 por 100 de nitrógeno, que ofrecemos a los consumidores en inmejorables condiciones y a precios económicos, recomendándoles que antes de adquirir compromiso con otras casas nos consulten, porque tenemos la seguridad que se economizarán dinero

Pío Remírez y Compañía, Salamanca

ENFERMOS DE LOS OJOS!

OIDEO Gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más lentes, presbitas ni vistas débiles. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar), pesetas 3,75. Pedir en seguida interesante opusculo GRATIS a Sucesores Bernardi y Compañía, Ferraz, 13, Madrid, ó a la farmacia Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca.

Cera el «Loro», PARA PISOS Y MUEBLES

Esta cera es la mejor que se fabrica, da un brillo instantáneo, permanente é inalterable, y por su especial composición preserva los suelos y muebles de toda clase de insectos.

De venta, G. Esudero Alvarez, antigua Farmacia y Droguería de Pinto.—Mercado, 9, y en su Sucursal de Droguería en Alba de Tormes. Sánchez Lievezo, 11. m. j. y s.

Precios: Bote pequeño, una peseta, y grande, 1,75.

MUY INTERESANTE

es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quina La Praxiana, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedir en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guisuelo. — a. n. d.

Almacén de frutas. — Plaza del Ansurto, núm. 28.

Gran surtido en manzanas, peras, castañas y nueces. En breve, se recibirán grandes partidas de naranjas de Murcia y Valencia, a todo precios económicos. Ventas al por mayor y menor.

Trabajo. — Se facilita a cuantas obreras lo soliciten y demuestren aptitud, en los talleres de confecciones de «El Paraiso» calle de Zamora 24. Se necesitan aprendizas y rematadoras para los talleres interiores.

Arriendo. — Se hace del espigadero y panpanera de Parada de Rubiales. Para tratar, con el presidente del Grupo de Labradores de dicho pueblo.

Extravío. — Se ha extraviado un décimo de lotería, de la cuarta serie, del sorteo del día 2 de Enero de 1920, del número 2.719. La persona que lo hubiere hallado puede entregarlo en las oficinas de Periañez, donde se le gratificará.

Vacante de médico. — Se anuncia una plaza de médico para 60 ó 65 familias pudientes del Ayuntamiento de Garcirrey, a una distancia de la estación de la Bóveda de ocho kilómetros, y el sueldo que habrá de percibir será el de 3.000 a 4.000 pesetas.

Las solicitudes se presentarán en la secretaría de dicho Ayuntamiento, antes del día 1º de Enero próximo, y se hace constar que se halla en tramitación el expediente de segregación para formar titular independiente.

Garcirrey, 20 de Diciembre de 1919 — El Alcalde, Isidro Cuadrado.

Se necesitan comisionistas para trabajos de construcción, y en especial cementos, que estén bien relacionados en el comercio del ramo. Ofertas por escrito a Raimundo Linaje, Berrueto (provincia de Palencia).

¡JUGUETES!

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, NUM. 34

El avance formado por el Comité informativo de producciones agrícolas, con datos recibidos de las secciones agrícolas de las provincias productoras, da como cosecha probable de aceituna este año 17.330.421 quintales métricos, y para el aceite un total de 3.272.095.

Como las cifras de la recolección pasada fueron 14.938.314 quintales métricos de aceituna y 2.552.025 de aceite, la próxima recolección, hasta ahora, se presenta más abundante.

Herniados (quebrados) No esperar más ortopédico alguno, que irá en vuestro perjuicio. En los grandes talleres de ortopedia. Corriolo núm. 30 se fabrica como especialidad, el braguero ideal Mora, última creación de la ortopedia moderna mecánica, por el técnico ortopedico constructor Francisco Mora. Precios de fabricación y sin competencia. No confundirse, «El Arte Moderno», Corriolo, 30.

LA REINA Gran hospedaje. Se ofrecen habitaciones higiénicas para viajeros y pupilos. Pístanse en la de la Reina, 2 y 4.

El desarrollo del sorteo no ofreció este año inconvenientes. Comenzó a las diez menos cuarto. Este sorteo ha sido mucho más lento y duradero que los anteriores.

Bien es verdad que el número de billetes era mayor.

Al saberse que el premio gordo de siete millones y medio había tocado en Madrid, los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar el nombre del feliz mortal o mortales agraciados con la fortuna.

Pronto se supo que el billete había sido vendido en la administración número 24, situada en el número 2 de la calle de San Onofre, y a ella acudieron los reporteros.

Los obreros de las fábricas de tabacos. Una comisión de obreros representantes de los operarios de las fábricas de tabacos, acompañada del conocido propagandista sindicalista Chacón, visitó hoy al representante del Estado en la Compañía Arrendataria para concretarle las mejoras que el personal desea.

En caso de no ser atendidas, mañana se declararán en huelga todos los operarios citados.

El desarrollo del sorteo no ofreció este año inconvenientes. Comenzó a las diez menos cuarto. Este sorteo ha sido mucho más lento y duradero que los anteriores.

Bien es verdad que el número de billetes era mayor.

Al saberse que el premio gordo de siete millones y medio había tocado en Madrid, los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar el nombre del feliz mortal o mortales agraciados con la fortuna.

Pronto se supo que el billete había sido vendido en la administración número 24, situada en el número 2 de la calle de San Onofre, y a ella acudieron los reporteros.

Los obreros de las fábricas de tabacos. Una comisión de obreros representantes de los operarios de las fábricas de tabacos, acompañada del conocido propagandista sindicalista Chacón, visitó hoy al representante del Estado en la Compañía Arrendataria para concretarle las mejoras que el personal desea.

En caso de no ser atendidas, mañana se declararán en huelga todos los operarios citados.

El desarrollo del sorteo no ofreció este año inconvenientes. Comenzó a las diez menos cuarto. Este sorteo ha sido mucho más lento y duradero que los anteriores.

Bien es verdad que el número de billetes era mayor.

Al saberse que el premio gordo de siete millones y medio había tocado en Madrid, los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar el nombre del feliz mortal o mortales agraciados con la fortuna.

Pronto se supo que el billete había sido vendido en la administración número 24, situada en el número 2 de la calle de San Onofre, y a ella acudieron los reporteros.

Los obreros de las fábricas de tabacos. Una comisión de obreros representantes de los operarios de las fábricas de tabacos, acompañada del conocido propagandista sindicalista Chacón, visitó hoy al representante del Estado en la Compañía Arrendataria para concretarle las mejoras que el personal desea.

En caso de no ser atendidas, mañana se declararán en huelga todos los operarios citados.

El desarrollo del sorteo no ofreció este año inconvenientes. Comenzó a las diez menos cuarto. Este sorteo ha sido mucho más lento y duradero que los anteriores.

Bien es verdad que el número de billetes era mayor.

Al saberse que el premio gordo de siete millones y medio había tocado en Madrid, los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar el nombre del feliz mortal o mortales agraciados con la fortuna.

Pronto se supo que el billete había sido vendido en la administración número 24, situada en el número 2 de la calle de San Onofre, y a ella acudieron los reporteros.

la huelga de campesinos de Trasviera. El marqués de Alhucemas ha regresado de Santander. Los Sres. Sánchez de Toca y el hijo del marqués de Lema se hallan bastante mejorados de las heridas que sufrieron en el accidente automovilista de la carretera de la Coaña.

SANTANDER Premios que han correspondido a esta ciudad. Distribución del segundo. En el sorteo de hoy han correspondido a esta capital cinco premios mayores, incluso el segundo. Parece ser que de este se enviaron cinco décimos a Asturias, y los restantes se vendieron aquí.

TOLEDO Agraciado con diez pesetas del segundo. El dueño del café Imperial, Marcos Díaz González, jugaba diez pesetas en el segundo premio, debido a ser cliente desde hace tiempo de la casa Santanderina Nueva, la cual le envió la participación. OVIEDO Robo de mercancías. Detención de los autores.

ALMERIA Colisión entre carabineros y pasajeros. Premio de 80.000 pesetas. Ayer fundó en este puerto un trasatlántico italiano procedente de la República Argentina. Un grupo de pasajeros que intentó saltar a tierra, sin verificar el reconocimiento sanitario, mantuvo una grave colisión con los carabineros, resultando dos pasajeros heridos.

CIUDAD REAL La huelga de Almadén. Juergas callejeras. Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Almadén. Piden aumento de jornal. SANTANDER Otro décimo. Dicese que un décimo del segundo premio lo lleva el segundo maquinista del trasatlántico Alfonso XIII, que se halla de regreso de Habana y Nueva York.

La nota pide la firma inmediata del protocolo, en los mismos términos en que está redactado. Los aliados estarán dispuestos a reducir sus peticiones, más tarde a Alemania si demuestra que no proporciona todas las indemnizaciones reclamadas. Si el barón de Leisner tiene los poderes necesarios para firmar el protocolo íntegro, es probable que esta formalidad se efectúe en breve.

PROVINCIAS ZARAGOZA El séptimo premio del sorteo de ayer. Huelga de cargadores y demás conflictos sociales. El séptimo premio del sorteo de ayer que ha correspondido a esta capital, hállese muy repartido. Seis décimos sábase que los adquirieron seis vecinos, los cuales los distribuyeron en participaciones de cinco pesetas, y los cuatro décimos restantes se vendieron sueltos, ignorándose quiénes sean los afortunados poseedores.

SEVILLA Desaparición de un corredor de comercio. Ha desaparecido un antiguo corredor de comercio de esta ciudad, asegurándose que ha dejado un descubierto superior a cinco mil pesetas, que utilizaba del crédito de algunos clientes, operando fingidamente. SEVILLA Niña rescatada. En Villanueva de las Murias, se fugó de su domicilio el demente Joaquín Camacho Martín, de treinta y ocho años, llevándose una niña de dos años.

SEVILLA Niña rescatada. En Villanueva de las Murias, se fugó de su domicilio el demente Joaquín Camacho Martín, de treinta y ocho años, llevándose una niña de dos años. El desgraciado loco lo tuvo en el campo varios días, hasta que con engaños pudo rescatarla la guardia civil. VALENCIA El tercer premio en Torrente. Obros afortunados. En Torrente se vendieron ocho décimos del tercer premio. Dos fueron distribuidos en parti-

cipaciones de dos reales por un vendedor de periódicos que está ciego, el cual se quedó con una peseta. Los obreros de la fábrica de seda de Torrente que jugaban un décimo abandonaron el trabajo en medio de una loca algazara. El agente de Aduanas, Juan Rico, jugaba ciento diez pesetas. ALMERIA Colisión entre carabineros y pasajeros. Premio de 80.000 pesetas. Ayer fundó en este puerto un trasatlántico italiano procedente de la República Argentina. Un grupo de pasajeros que intentó saltar a tierra, sin verificar el reconocimiento sanitario, mantuvo una grave colisión con los carabineros, resultando dos pasajeros heridos.

EXTRANJERO PARIS Contestación a la nota de Alemania. Actitud de los aliados. La nota confeccionada por el secretario de la Conferencia de la Paz, por indicación del Consejo Superior, en la sesión que celebró esta mañana, se ha sometido esta noche a la aprobación del jefe de las delegaciones aliadas reunidas en el gabinete de Clemenceau. El texto de la respuesta, que se refiere a la última nota alemana, podrá sufrir todavía algunos toques. La redacción definitiva se terminará hoy o mañana y se someterá a la firma de los representantes de los países aliados para entregarla después a los delegados alemanes.

NANCY Llegada de Tardieu. Ha llegado el ministro de las regiones liberadas, Mr. Tardieu, a Bezt Monsson, Dorney, Moncelle y al Sur de Sell, recorriendo las obras de reconstrucción y escuchando las lamentaciones de los Municipios. A las cuatro de la tarde regresó a París. PARIS Resultado de las elecciones provinciales. Ya se conoce el resultado de las elecciones provinciales. Han sido elegidos 407 conservadores y afiliados a la acción liberal; 1.207 republicanos progresistas e izquierdistas; 1.190 radicales socialistas y republicanos socialistas; y 167 socialistas unificados. Faltan los resultados de ocho secciones. Entre los elegidos figuran 94 senadores y 282 diputados. Entre los derrotados se hallan 15 senadores y 29 diputados. PARIS La rendición de Maubeuge. El capitán Magin Bouquet, continuando la información sobre el asunto de la rendición de Maubeuge, ha oído al capitán Renal que sirvió de intérprete para la rendición de la plaza.

POMADA Y DEPURATIVO CEREO Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas, sabañones ulcerados y prezonizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico. Venta en todas las farmacias - Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez SALAMANCA

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. LAXEN BUSTO es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbándole a funcionar todos los días. Venta en Salamanca y pueblos importantes de esta provincia

LAS CANAS le dan aspecto de VIEJA siendo aun joven. Debe Ud. hacerlas desaparecer EL ACEITE ORIENTAL es el único producto que puede dejarla satisfecha, pues SIN SER TINTURA en pocos días devuelve los principios perdidos y conserva el pelo brillante y flexible, sirviendo igual hayan sido los cabellos negros, castaños o rubios. No mancha la ropa ni la piel. No es necesario lavarse la cabeza. Es el producto más económico por haber líquido para un año. Sirve también para la barba y para el bigote. 6 PESETAS FRASCO. Para teñir las canas instantáneamente se recomiendan GOTAS GRIEGAS 8 PESETAS FRASCO De venta: CASA BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA. Se envían cualquiera de estos dos productos por ferrocarril a los puntos donde haya estación, agregando a su importe por giro postal o sellos de correo pesetas 0,50 para gastos de embalaje. Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la autora doña María Ibero. Es esta Academia lo mismo que enseñar a cortar y confeccionar en la práctica, pues se enseña a hacer todo lo que se necesita para el uso diario, desde el vestido sencillo hasta el más complicado. La cinta es medida más sencilla por que se toman menos medidas que con el metr, pero quien sabe aprender con el metr se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para ser hora y en caso de precisión, ó sea para luto se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrad por la calle Concejo, frente a las escaleras de la casa de don Juan de Goyeneche. Las venden todas las Farmacias de Salamanca.

Sustituciones del servicio activo en Africa y reclutamiento de sustitutos. No contratarse sin antes consultar las ventajosas condiciones de esta casa. Completas garantías con sujeción a las leyes vigentes. Pueden ser sustitutos los militares en activo. Buenos premios. Viajes pagados. Dos pesetas de socorro y tres de dietas. Consultas gratis. Don Alejandro Hernández Arroyo, plaza de la Libertad, 2, Salamanca. Antiguo representante de D. Manuel Castanera Esteban y agente exclusivo y apoderado de los Sres. Fernández, Vilar y Compañía, de Madrid. Centro matriculado y autorizado.

Mucho dinero para usted...!! Le supondrá el reparar por sí MISMO a su mecánico las CAMARAS de su automóvil o motocicleta. Puede hacerlo en su casa, en la CARRETERA, en cualquier parte donde se origine necesidad de ello. El fumar un pitillo le invertirá más tiempo. Garantizamos la perfección del trabajo PUEDE HACERLO UN NIÑO Seremos gustosos en facilitarles los detalles que precise. Contra recibo de pesetas 65, remitimos a usted, franco de porte, nuestro equipo patentado. Dirigirse a FLAVIANO DE LA HOZ ... SAN TORCUATO, 40 - ZAMORA

Catarros, Asma, Tos LAS PASTILLAS BOLIVAR ES LO MEJOR CORREO, 20 BILBAO

Bajó el precio del calzado Por comprar grandes existencias de caballero, señora y niños, puede vender muy baratas todas las clases la gran zapatería EL PORVENIR Rúa, 21, esquina calle de los Corrales-Salamanca

AURORA Compañía Anónima de Seguros a prima fija FUNDADA EN EL AÑO 1900; Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909. GARANTIAS ANOS 1916 1917 Capital social suscrito 3.000.000 00 Fondo de reserva 486.942 93 Fondo de previsión 1.500.000 00 Reserva para eventualidades 100.000 00 Reserva para fluctuaciones de valores 225.000 00 Reserva técnica y de garantía 50.000 00 Primos del ejercicio 517.841 32 Sinestros satisfechos hasta 31 de Diciembre 1.883.720 41 15.486.107 44 19.701.897 64 Domicilio social: - BILBAO - Calle Estación, núm. 5. Subdirector para la provincia de Salamanca: - D. Rafael González Cobos. - Azarzal, n.º 7 Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-iodato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

San Juan de Sahagún Compra-venta de alhajas y objetos de ocasión. Gran surtido en alhajas, muebles y objetos para regalos a mitad de su valor. La casa que más paga por alhajas y muebles Cubiertos y objetos plata de ley. Doctor Riesco, 55.

LA UNICA CASA que en Salamanca presenta más numeroso y variado surtido en capas, gabanes, pellizas y trajes de confección esmerada, es el "BAZAR COLON", Plaza de la Libertad, número 11. Impermeables de goma y para campo. Secciones de calzado. Géneros de punto. Ropa blanca. Relojes. Cadenas. Petacas. Paraguas. Bastones. Objetos para regalo, etc., etc.